Projektowanie i Eksploatacja Sieci Komputerowych
Badanie spojnosci grafow i stopnia wypelnienia krawedziami

Jako podstawe do tego ¢wiczenia wykorzystaj albo program z laboratorium 6. W klasie graf
pozostaw jedynie funkcje dodajaca wierzchotki (addVertex), countSteps, generateHistogram i
wyswietlajaca graf — pozostate mozesz usungc. W trakcie zajg¢ sprobujemy zajac si¢ problemem
spojnosci w grafie.

Mowimy ze graf jest spojny, jesli z kazdego wierzchotka mozna przej$¢ do kazdego innego
wierzchotka. Przyktady grafu spojnego i niespojnego przedstawiaja odpowiednio rysunki ponizej
(po lewej graf spdjny)

Spdjnos¢ w grafie wyznaczamy, przechodzac po wszystkich wierzchotkach od wybranego i
sprawdzajac, czy utworzona podczas przechodzenia lista jest tak samo dtuga jak lista wszystkich
wierzchotkow.

Wobec powyzszego wykonaj nastgpujace zadania:

1. Dodaj funkcje, ktéra obliczy maksymalng ilo$¢ krawedzi w grafie o aktualnej ilosci
wierzchotkow: (n*(n-1))/2, gdzie n jest liczbg wierzchotkéw grafu
2. Dodaj funkcje, ktora:
1. Jesli graf ma juz wszystkie mozliwe krawedzie, nie zrobi nic lub wypisze komunikat o
btedzie
2. Jesli nie, doda krawedZ pomigedzy dwoma losowymi wierzchotkami juz istniejacymi w
grafie
3. Dodaj funkcje, ktora obliczy wspotczynnik wypekienia grafu (podany w procentach),
zdefiniowany nastepujgco: maksymalna liczba krawedzi / faktyczna ilo$¢ krawedzi.
Faktyczng ilo$¢ krawedzi obliczysz, sprawdzajac liste wierzchotkow (suma ilo$ci sgsiadow
podzielona przez 2 to ilo$¢ krawedzi w grafie)
4. Do badania spdjnosci uzyj nastepujacej funkcji:

def spojnosc(self):
visited =[]
for i in self.g:
visited.append(False)
visited.append(False)
stack =[]
vVertex = 0



stack.append(1)

visited[1] = True

while len(stack) > 0:
actual = stack.pop()
vVertex = vVertex + 1
for u in self.g[actual]:

if visited[u] == True:
continue

visited[u] = True
stack.append(u)

if vVertex == len(self.g):
return True

else:
return False

. Korzystajac z powyzszej funkcji przygotuj nastepujacy test:

1. Dla grafu o podanej liczbie wierzchotkow (dodaj je funkcja addVertex, tak zeby nie byty
potaczone) sprawdz ile losowych krawedzi potrzeba, aby graf stat si¢ spdjny

2. Do sprawozdania zatacz tabelg z wynikami o nastgpujacych kolumnach: ilos¢
wierzchotkow, ilo$¢ krawedzi, wspotczynnik wypetienia grafu

3. Test wykonaj po 10 razy dla 10, 20 i 50 wierzchotkéw

. Do klasy graf dodaj funkcje countlsolated, ktora policzy ilo$¢ wierzchotkow izolowanych
(do ktorych nie jest dotagczona zadna krawedz).

. Zmodyfikuj dziatanie programu tak, aby jesli sg jakie$ wierzchotki izolowane, funkcja
dodajaca losowe krawedzie dodawala je w pierwszej kolejnosci do wierzchotkow
izolowanych. W tym przypadku funkcja nie musi robi¢ tego losowo, mozesz iterowac przez
self.g (tablice wierzchotkow) szukajac pierwszej pary wierzchotkow izolowanych

. Powtorz testy z punktu 5 dla tak zmodyfikowanego programu, wyniki zatacz do
sprawozdania.

. Czy modytikacje z punktu 7 znaczgco poprawiaja szybkos$¢ osiggnigcia spdjnosci w grafie?



